

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO, 637

### ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA PARECE INMINENTE

# Ya ha corrido la sangre de los proletarios uniformados

### Protesta de los socialistas franceses y alemanes.--Los austriacos bombardean á Belgrado.--En Novibazar se libra una batalla.--Mil doscientas víctimas.--El Gobierno francés toma acuerdos precipitadamente.--Las potencias movilizan sus elementos de destrucción

LO DE LOS 100.000

## Sigamos en alarma

El periódico órgano de los gobernantes, «La Epoca», niega rotundamente la alarmante noticia telegráfica á «El Imparcial» desde París acerca del envío de 100.000 soldados españoles á Marruecos para cubrir las plazas del ejército francés. El presidente del Consejo, ante los periodistas, también la ha negado en términos categóricos. ¿Puede, pues, volver la tranquilidad á los ánimos? De ningún modo. Después de la negativa del Gobierno y de su órgano en la Prensa debemos todavía estar alerta y permanecer en la duda. Por lo menos, en la duda. Y esta duda quedará ya disipada, dando lugar á una plena certidumbre, en cuanto se vean preparativos de formación de un Cuerpo de ejército y de movilización de fuerzas.

Las palabras de los gobernantes no pueden tranquilizar á nadie. Hemos visto ya cómo, cuando se estaban realizando operaciones en Marruecos, cuando se estaban regando aquellos ríos con la sangre de los soldados españoles, el Gobierno seguía negando que se pensara en nada. Más aun: en 1909, cuando empezaba la campaña de protesta contra la guerra marroquí, se negaba obstinadamente razón á los trabajadores para colocarse en aquella actitud, y á los pocos días, muy pocos días, se desarrollaba la tremenda tragedia del barranco del Lobo. ¿Cuánto tiempo se han estado tildando de fábulas nuestros compromisos con Francia, respecto á África, por parte del Gobierno? ¿A qué extremos de disimulo, de ocultación de la verdad, no hemos visto todos que han llegado, no ya los ministros, sino todas las figuras descollantes de la política monárquica, en el debate del mensaje de la corona habido en la última etapa parlamentaria?...

No; no puede merecer la confianza del país la palabra del Gobierno en cuestiones de esta trascendencia. No podemos afirmar resueltamente que sea verdad, desde luego, el envío de 100.000 hombres. Pero tampoco obraríamos con prudencia dejando ya de pensar en ese peligro, dándole por pasado. Estemos preparados todos: esté el proletariado español dispuesto á lo que pueda sobrevenir y á no dejarse coger desprevenido por los acontecimientos.

El mismo artículo que dedica «La Epoca» á sentar esta negativa tiene bastantes puntos flacos que le quitan fuerza á sus aseveraciones. A más de que es lógico, conociendo los procedimientos de gobierno de España, esa política del misterio, de la cámara oscura, empleada como sistema, que el Gobierno emplea negando, para no dar lugar á la agitación de la clase obrera, para que no empiecen á exaltarse los ánimos tan pronto. Gobiernos que viven constantemente alejados de la opinión, hostiles á ella y odiados por ella, ven como el más pavoroso de los peligros un movimiento de opinión, y para conjurarlo ó retardarlo apelan á toda clase de recursos, sin que les repugne que estén entre ellos la mentira y el engaño.

Dice «La Epoca» que para nadie son un misterio los compromisos que en la esfera internacional ligan á España. No es del todo exacto eso. Para nadie son un misterio los compromisos que se han hecho públicos. Pero, ¿es que se han hecho públicos todos los compromisos? ¿Existe algo más que conjeturas respecto á lo que se haya podido convenir en el viaje de M. Poincaré, reciente-

mente? ¿Cuánto tiempo no han estado ocultos los compromisos contraídos con Francia en cuanto á Marruecos, los que sólo se han podido vislumbrar cuando los mismos acontecimientos se han encargado de darles palpable evidencia? «No es lógico creer—añade «La Epoca»—que Francia se decidiese á disminuir sus contingentes en Marruecos y en Argelia.» Naturalmente; y ahí, precisamente, está el gravísimo peligro: en que vaya España á cubrir esos contingentes que Francia no puede decidirse á disminuir. A poner á los soldados españoles, probablemente, en ese caso: frente á los soldados italianos y frente á los marroquíes. ¡La consumación de la catástrofe!

Lo que sigue á esto en el artículo de «La Epoca» no puede calificarse. Dice: «Es público y notorio que España, entregada hoy á la labor de su reconstitución interna (¡!)...», y añade: «Y al cumplimiento de su misión... en el Norte marroquí...» ¿Podría esperarse un mayor contrasentido? ¿A qué pluma irreflexiva ó irónica pudiera haberse ocurrido el absurdo de poner juntas cosas tan antitéticas, tan incompatibles, que se destruyen una á otra, como nuestra misión en el Norte marroquí y la obra de la reconstitución interior de España? ¿Cuando precisamente esa «misión» desdichada, esa «misión» ruinosa, agostadora, que nos abruma y nos desangra, es el obstáculo formidable para que la necesaria reconstitución interior de España sea una realidad! Se necesita una infinita desaprensión para hablar en la forma que el periódico ministerial habla. Si no es una ligereza, si no es una ironía, es una bofetada al país.

En resumen: la noticia de los 100.000 sólo está desmentida por el Gobierno. ¡Proletarios, en guardia!

## EL BUREAU INTERNACIONAL

(DE NUESTROS DELEGADOS)

**BRUSELAS 30.**—Se ha verificado la reunión extraordinaria del Bureau Socialista Internacional.

Asistieron delegados de trece nacionalidades.

El Bureau examinó la crítica situación internacional y acordó por unanimidad adelantar la fecha del Congreso que se había de celebrarse en Viena.

A propuesta de los delegados alemanes y con la efusiva adhesión de los franceses se acordó celebrar el Congreso en París el día 9 de agosto.

A la cabeza del orden del día figurará para discutir el tema «La guerra y el proletariado».

Anoche se ha celebrado un gran mitin y una manifestación pública contra la guerra.

La asistencia y el entusiasmo han sido enormes.

CORRALES.FABRA RIBAS

(Delegados del Partido Socialista Español.)

### UN ARTICULO INTERESANTE

¿Tocará á España guerrear con Italia?

El Sr. Marfil (D. Mariano) ha publicado un artículo muy interesante sobre el papel que le tocará jugar á Italia en la guerra europea si, como se teme, llega á estallar.

Basándose en lo dicho por la revista alemana «Militarische Rundschau», afirma que la Triple Alianza ha renunciado á que Italia realice su acción contra Rusia—transportando las tropas por ferrocarril á la frontera germano-rusa—, ni directamente contra Francia.

Y agrega:

«Los alemanes, hombres prácticos, han pensado en que Italia puede prestarles un excelente servicio en África. Puede llevar sus tropas á la Libia, y de allí hacer que pasen á Túnez, Argel y Marruecos.

Las ventajas son indudables. El proyecto francés de hacer que los 90.000 hombres de Marruecos refuerzan las tropas de la metrópoli, los proyectos de Mangin acerca de negros y senegaleses, quedan ya irrealizables; ¡Harto harían todos los contingentes con oponerse á los italianos!

El plan está bien pensado. Claro está que no pasa de ser una de tantas hipótesis como se formulan; pero tiene un valor técnico que la hace muy apreciable.

España debe tomar nota de ella. Sabido es que la amistad de Francia para con nosotros no es para que les prestemos Cuerpos de ejército con los que combatir á los alemanes. Es, sencillamente, para que en el caso de guerra internacional prestemos estos dos servicios:

1.º Facilitar el transporte de África á Francia de tropas francesas, incluso atravesando nuestro territorio; y

2.º Suplir con nuestros contingentes los efectivos franceses que fuesen retirados de África.

¿Quién duda, pues, que si seguimos encañando nuestro porvenir al de Francia, podrá llegar día en que nuestro ejército y el italiano se encuentren frente á frente en territorios africanos? La suposición es problemática, pero no aventurada.

Este enlace posible de acontecimientos, lo mismo en este caso que en mil diversos que pudieran presentarse, nos demuestra cómo es necesario prepararnos para muchas eventualidades. Después de entrar en el cauce de amistades y alianzas, ¿quién sabe adónde podrán arrastrarnos las aguas?»

El imperialismo europeo prepara elementos de guerra para exterminar á los hombres y destruir la riqueza.

La civilización de tantos siglos, en manos de la burguesía, sólo ha servido para matarse millones de seres en beneficio de unos cuantos.

El Socialismo implantará sobre la tierra el amor á los semejantes y la paz universal, suprimiendo los elementos de destrucción que agotan todas las energías.

### LETRA MENUDA

Aquí no va á pasar nada

¡Me sonrío del kaiser

y sus bravatas

á la plácida vista

de las regatas!

No es posible que ocurra

nada en Europa

mientras haya balandros

con viento en popa.

No es posible que surjan

conflagraciones

mientras haya esta serie

de diversiones.

Es absurdo, imposible,

que la desdicha

vaya con ciertos pueblos

á hacer salchicha.

Y digo que es absurdo,

porque si hubiera

síntomas de que Europa

va á arder entera

y de que del incendio

ciertos chispazos

nos pueden á nosotros

hacer pedazos,

el asunto estaría

ya preocupando

á Dato y no habría nadie

regateando.

Así, pues, yo me río,

que, mientras haya

un balandro que bogue

frente á una playa

y un Gobierno sereno

que no se apura

por trágicos anuncios

de desventura,

entendiendo favorable

nuestro destino.

¡Viva la calma augusta!

¡Viva el «Tomino»!

FIGARITO

### EL CRIMEN DE AUSTRIA

## Una demostración

El simple cotejo del ultimátum enviado por Austria y de la respuesta dada por Serbia evidencia el feroz crimen que está cometiendo el imperialismo austriaco con esta guerra inica que amenaza producir una hecatombe mundial.

«Pidió Austria» que se publicase en el «Diario Oficial» una declaración desaprobando toda ingerencia en los asuntos austro-húngaros, y haciendo público su propósito de obrar en el porvenir con toda severidad cerca de las personas culpables de ello.

«Respondió Serbia», aceptando todo ello.

«Pidió Austria» que esta declaración se diese á conocer por medio de una orden general al ejército.

«Respondió Serbia» aceptándolo.

«Pidió Austria» la supresión de todas las publicaciones que excitaran al odio y menosprecio de Austria ó cuya tendencia general fuese de ataque á la integridad territorial de Serbia.

«Respondió Serbia», comprometiéndose á presentar en la primera sesión de la Cámara, ó Skoupchtina, una ley sobre Prensa contentiendo esos castigos, y á introducir una modificación en el art. 22 de la Constitución que permitiese proceder á la confiscación de tales publicaciones.

«Pidió Austria» la disolución inmediata de la Sociedad Narodna Obrana y todas las demás similares que procediesen á la propaganda austrófila.

«Respondió Serbia» que no tenía pruebas de la culpabilidad de dicha Sociedad; pero que procedería á disolverla, y lo mismo haría con cualquiera que hiciese propaganda antiaustriaca.

«Pidió Austria» la eliminación de la Instrucción pública, lo mismo en profesorado que en métodos de enseñanza, de todo cuanto fomentase la propaganda antiaustriaca.

«Respondió Serbia» aceptándolo, previa la determinación concreta que le hiciera de ello.

«Pidió Austria» el alejamiento del ejército y de la Administración pública de todos los funcionarios culpables de propaganda antiaustriaca, comprometiéndose á facilitar nombres.

«Respondió Serbia» aceptando.

«Pidió Austria» que fuese aceptada en territorio serbio su colaboración para acabar con el movimiento subversivo antiaustriaco.

«Respondió Serbia» diciendo que, aun cuando no comprendía bien el alcance de esto, aceptaba toda colaboración conforme con el derecho internacional, leyes procesales y buenas relaciones de vecindad.

«Pidió Austria» un procedimiento judicial contra los comprometidos en el complot de Sarajevo, con participación de delegados austro-húngaros.

«Respondió Serbia» abriendo el procedimiento y ofreciendo comunicar el mismo á los delegados austro-húngaros; pero sin intervención directa de éstos, por no permitirlo la Constitución.

Pidió Austria el arresto del comandante

Vojska y de Ciganovic.

«Respondió Serbia» arrestando al primero y no arrestando al segundo (por cierto, súbdito austro-húngaro), por no haber podido ser habido.

«Pidió Austria» el castigo de los funcionarios aduaneros de Schabetz y Lozonica.

«Respondió Serbia» aceptando.

«Pidió Austria» explicaciones por interviu celebradas por funcionarios serbios, en las cuales habíase expresado éstos en términos hostiles.

Si llega á estallar la conflagración europea se asolarán los campos, se destruirán las viviendas, se incendiarán poblaciones enteras y morirán, destruidos por la metralla, miles y miles de seres, no quedando hogar sin que tenga que padecer las consecuencias de esa hecatombe nunca conocida. El hambre y la miseria diezmará á los hombres, que verán morir á sus mujeres y á sus hijos consumidos por ella y por la peste.

Ocidid con toda vuestra alma á los grandes criminales que, impunemente, provocan esta catástrofe.

«Respondió Serbia» pidiendo se le comunicase á qué interviu se hacía referencia y ofreciendo explicaciones para el caso de que se probara su autenticidad.

«Pidió Austria», por fin, se le comunicase en seguida todas estas medidas.

«Respondió Serbia» aceptando.

Realmente, Serbia llegó, por lo que se ve, al límite máximo á que podía llegarse. Esto revela que el ultimátum austro-húngaro fue redactado con el propósito deliberado de no conformarse con la contestación.

La guerra ya está ocasionando víctimas por centenares; luego se contarán por millares, y más tarde, por centenares de millares.

Y no olvidemos que todo ello se hace invocando el nombre de Dios. ¡El Dios de los católicos!

## Contra la conflagración europea

### LOS JOVENES SOCIALISTAS Y REPUBLICANOS CELEBRAN UNA IMPORTANTE REUNION

Como consecuencia de la última asamblea general ordinaria, celebrada por la Juventud Socialista, en la que se aprobó una proposición de carácter urgente, la cual hemos publicado, por virtud de la cual se facultaba al Comité para que organizase una campaña contra la probable conflagración europea, dicho Comité trató de poner en práctica el acuerdo lo antes posible.

Al efecto dirigió á todas las Juventudes republicanas y demás entidades de Madrid de carácter democrático una convocatoria, citándolas para una reunión, que debía verificarse anoche en la Casa del Pueblo.

Como la gravedad de los sucesos exigía y exige que todos los elementos avanzados, y en particular los jóvenes, estén preparados para lo que pueda ocurrir, la reunión resultó importantísima, de la cual se facilitó á la Prensa la siguiente

### Manifiesto de la sección alemana

Los campos de los Balcanes echan todavía el baho de sangre de millares y millares de hombres ametrallados, en su cielo se dibujan todavía las espirales del humo de los pueblos incendiados y abandonados; muchedumbres hambrientas de hombres sin trabajo circulan de uno al otro lado; las viudas y los huérfanos por los muertos en las guerras se arrastran por aquellas campiñas... Y en estas condiciones, la furia de la guerra desencadenada por el imperialismo austriaco se dispone á infringir á Europa la muerte y la ruina.

Nosotros condenamos las astucias del nacionalismo panservio; pero la feroz provocación á la guerra del Gobierno austro-húngaro suscita nuestra más enérgica protesta. Las exigencias de ese Gobierno son de una brutalidad que no se ha visto emplear todavía en la historia del mundo con ninguna nación independiente. Esas exigencias no pueden tener otro fin que el de provocar la guerra.

El proletariado consciente de Alemania, en nombre de la humanidad y de la civilización, eleva su más ardorosa protesta contra los causantes de la guerra. Y exige imperiosamente del Gobierno alemán que ejerza su influencia sobre el Gobierno austriaco para el mantenimiento de la paz, y si la horrible guerra no puede ser impedida, le exige que no se mezcle en el conflicto. Ni una sola gota de sangre de un soldado alemán debe ser sacrificada á una frenética ambición de los gobernantes austriacos, á los cálculos codiciosos del imperialismo.

### Manifiesto de la sección francesa

Ciudadanos: La anarquía fundamental del sistema social, las competencias de los grupos capitalistas, las codicias coloniales, las intrigas y las violencias del imperialismo, la política de rapiña de unos, la política de orgullo y de prestigio de otros, han creado desde hace diez años en toda Europa una tensión permanente, un peligro constante y creciente de guerra.

El peligro ha sido súbitamente acrecentado por la actitud agresiva de la diplomacia austro-húngara. Sean cuales fueren las querrelas del Estado austro-húngaro contra Serbia, sean los que fueren los excesos del nacionalismo panservio, Austria, como han dicho bien alte nuestros camaradas austriacos, hubiera podido obtener las garantías necesarias sin recurrir á una nota conminatoria y brutal que hace surgir de pronto la amenaza de la más agitada y más espantosa de las guerras.

«La Juventud Socialista madrileña convocó anoche á las entidades de carácter democrático á una reunión para tratar acerca de la probabilidad de una conflagración europea.

A la reunión concurren representaciones de las entidades siguientes:

Federación de Juventudes radicales, Agrupación Femenina Socialista, de Chamartín de la Rosa; Comité nacional de la Federación de Juventudes Socialistas, Juventud republicana de Madrid, Dulce Unión y Ramillete, Círculo Socialista del Este y Círculo Socialista de la Latina.

Tras breve discusión, los reunidos acordaron por unanimidad publicar la siguiente

### Declaración

Los representantes de las entidades arriba mencionadas reconocen la gravedad de la situación europea, creada por la invasión austro-húngara en Serbia, y en previsión de las consecuencias que de ella se pueden derivar, acuerdan:

1.º Nombrar una Comisión permanente, ampliamente autorizada, para que se encargue de la publicación, en nombre de las entidades reunidas, de un manifiesto dirigido al país, previniéndole contra posibles contingencias, y advirtiéndole á los Poderes públicos que la voluntad popular repudiará toda colaboración directa ó indirecta de España en la guerra que pudiera estallar, ensangrentando á la Europa civilizada.

2.º Celebrar á este objeto un gran mitin el próximo domingo, día 2 de agosto, á las diez de la mañana, en un coliseo de esta capital; y

3.º Protestar al mismo tiempo de la continuación de la guerra con Marruecos y reafirmar el propósito de oposición á tan ruinosa campaña.

El mitin á que se refiere la anterior nota oficiosa se verificará el domingo, á las diez de la mañana, en el teatro Lux Eden.

# DEL CONFLICTO

Contra la política de violencia, contra los métodos de brutalidad que puden a cada instante desencadenar sobre Europa una catástrofe sin precedentes, los proletarios de todos los países se levantan y protestan. Significan su horror a la guerra y su voluntad de prevenirla. Los socialistas, los trabajadores de Francia, hacen un llamamiento al país entero para que contribuya con todas sus fuerzas al mantenimiento de la paz. Saben que el Gobierno francés, en la crisis presente, tiene el cuidado muy claro y sincero de apartarse ó de atenuar los riesgos del conflicto. Lo que se le pide es que se ocupe en hacer prevalecer un procedimiento de conciliación y de mediación que hace más fácil la rapidez con que Servia ha aceptado gran parte de las peticiones de Austria. Lo que se le pide es que influya sobre su aliada, Rusia, á fin de que no sea arrastrada á buscar en la defensa de los intereses eslavos un pretexto para operaciones agresivas. Su esfuerzo corresponde así al de los socialistas alemanes, pidiendo á Alemania que ejerza cerca de Austria, su aliada, una acción moderadora. Unos y otros, en su puesto de acción, hacen la misma obra, quieren el mismo fin.

Esta fuerte, esta imperiosa voluntad de paz, es la que vosotros afirmáis, ciudadanos, en las reuniones que os invitamos á multiplicar. Para afirmar con más vigor y más de conjunto la común voluntad de paz del proletariado europeo; para concertar una vigorosa acción común, se reúnan mañana la Internacional en Bruselas. En ella y con ella lucharemos con toda nuestra energía contra el abominable crimen que amenaza al mundo. La sola posibilidad de este crimen es la condenación y la vergüenza de todo un régimen. ¡Abajo la guerra!

¡Viva la República social!  
¡Viva el Socialismo internacional!  
Beuchard, Braemer, Bracke, Camelinat, Comper-Morel, Dormoy, Dubreuilh, Ducos de la Haille, Gerard, Grandvallet, Groussier, Guesde, Hervé, Hervé, Jaurès, Maillet, Redon, Brisson, Renaudel, Roland, Roldes, Sembat, Vaillant, Uhry.

Francisco José está contento

Según los corresponsales, pasan de 1.000 las bajas ocurridas en los primeros encuentros de las tropas serbias y austríacas.

Ha corrido la sangre abundantemente. Francisco José, emperador de Austria y principal causante de esta hecatombe, que dentro de poco llorará la humanidad entera, debe estar satisfecho.

Ya puede tener sus canas de octogenario con la sangre de las víctimas de la guerra.

Ya puede tomar directamente el ca-

mino de la tumba, seguro de que marcha por un camino sembrado de cadáveres: de los cadáveres de las inocentes víctimas que produce el malvado imperialismo que Francisco José acandilla.

El nervio de la guerra

Una curiosa estadística de las reservas metálicas de que disponen la «Triple» y la «Triple Entente» en los Bancos de emisión arroja las cifras siguientes (en millones de francos):

Table with 3 columns: País, Oro, Plata, Total. Rows for Triple Alianza (Alemania, Austria, Italia) and Triple Entente (Inglaterra, Rusia, Francia).

En Madrid no hay oro

Dice «La Epoca»: «Un amigo nuestro, que en previsión de una conflagración europea ha querido reunir alguna cantidad en oro, ha recorrido esta mañana el Crédito Lyonnais y varias Casas de cambio, sin poder ver realizado su deseo, pues en ninguno de esos establecimientos pudo conseguir hacerse ni con oro español, ni con oro francés, ni con libras esterlinas.»

La neutralidad de España.

La «Gaceta» de ayer publicó la declaración de neutralidad por parte de España. Está concebida en los siguientes términos: «Existente, por desgracia, el estado de guerra entre Austria-Hungría y Servia, según comunicó por telegrama el embajador de España en Viena, el Gobierno de su majestad se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad á los súbditos españoles, con arreglo á las leyes vigentes y á los principios del derecho público internacional.»

En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España ó en el extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario á la más perfecta neutralidad, perderán el derecho á la protección del Gobierno de su majestad y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren con arreglo á las leyes de España.

Serán, igualmente, castigados, conforme al artículo 150 del Código penal, los agentes nacionales ó extranjeros que verificasen ó promovieren en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los ejércitos ó escuadras beligerantes.»

Entre los edificios más castigados figuran los de la Banca Francoservia y la Banca Andrievitch.

Los serbios resistieron durante poco tiempo el bombardeo de los montes, pues viendo los desastrosos efectos que causaban los proyectiles, decidieron retirarse para no agrandar la catástrofe.

Hoy han volado con dinamita el puente de la línea férrea en Semlin.

La infantería austriaca, situada al otro lado del Danubio, rompió el fuego y después la artillería, entablandose un refuero combato.

Los serbios estorban el paso del río desde unas alturas que dominan parte del curso de éste.

En ellas han colocado artillería, que hace fuego continuamente.

Un buque austriaco se aproximó á la orilla de la frontera serbia y encendió sus reflectores para practicar una vigilancia escrupulosa.

Apenas se vió la luz de los reflectores los serbios rompieron vivísimo fuego de cañón contra el navío.

Este se retiró.—C.

LA TOMA DE BELGRADO

Detalle de la ocupación.—El bombardeo. PARIS 30.—Telegramas de diversa procedencia confirman la noticia de la ocupación de Belgrado por las fuerzas austríacas.

Cuando éstas entraron, la ciudad ardía por varios puntos á consecuencia del bombardeo.

La única autoridad que encontraron fué el burgomaestre y unas 30 personas más.

El resto de la población había salido de Belgrado.

El burgomaestre pidió que fueran respetadas las personas, y así lo ha prometido el jefe de las fuerzas austríacas.

El bombardeo comenzó ayer á las cinco de la mañana por dos monitores austríacos.

A las once, la artillería, instalada en territorio croata, abrió también el fuego. El segundo cañonazo cayó muy cerca de Toditer.

En diversos puntos de la población surgieron inmediatamente los incendios.

Numerosas mujeres herpientes, acompañadas de sus hijos, con los pies desnudos, trataban de atravesar el río.

Una escuela, la Aduana y un depósito de pólvora resultaron con grandes desperfectos. Dos oficiales austríacos fueron heridos.

La mayoría de los proyectiles cayeron en el río.—C.

la misma forma, impidiendo á sus enemigos atravesar el río, como se proponían.

El telegrama no hace referencia á las bajas ocurridas en este encuentro, favorable á los serbios.

Otro telegrama anuncia también que los serbios se han opuesto valerosamente, asimismo con resultado satisfactorio, al avance de los austríacos por la frontera de Bosnia, ó sea por las proximidades de Lofnizza.—C.

LOS SERBIOS INVADEN LA BOSNIA Destrucción de vías de comunicación y líneas telegráficas.

VIENA 30.—Noticias recibidas de Sarajevo comunican que fuerzas serbias han invadido la Bosnia por Kula y por el norte de Privoi, destruyendo dos caminos y vías férreas y cortando las líneas telegráficas.

Un destacamento serbio tuvo un encuentro con una patrulla de cazadores austríacos.—C.

UNA BATALLA IMPORTANTE PARIS 30.—Recíbense noticias de que se está librando una reñida batalla en Novibazar, donde halláanse concentradas las fuerzas serbias, apoyadas por los montenegrinos. Los austríacos tienen en línea de batalla tres divisiones.

Esperase el resultado con gran ansiedad.—C.

EUROPA SE PREPARA Rusia comunica su movilización.

SAN PETERSBURGO 30.—El Gobierno ruso ha comunicado oficialmente al Austria y al de Alemania la movilización parcial que ha realizado.

El 8.º Cuerpo de ejército (Odessa) se ha puesto en marcha para la frontera rumana. Los Cuerpos 9.º, 12.º y 21.º se concentran rápidamente en caso de dicha frontera por la parte de Jassy.

Esto hace suponer que si estalla la guerra con Austria pasarán por Rumanía, y reforzados con las tropas del rey Carol, invadirán la Transilvania, atacando así al Imperio austro-húngaro por su parte más débil.

Dichos Cuerpos comprenden siete divisiones de infantería y dos de caballería, con la artillería correspondiente.

A cada pieza de artillería le han sido asignados 350 proyectiles.

El zar tomará el mando supremo en jefe de los ejércitos rusos.

Los trenes de viajeros de la Polonia rusa han sido reducidos todo lo posible, á fin de tener disponible mayor cantidad de material para el transporte de tropas.—C.

En Alemania. BERLIN 30.—Apenas conocida la noticia oficial de la movilización rusa, se ha celebrado un Consejo de Ministros, al que se le concede gran importancia.

Anoche hubo gran movimiento en el Palacio de Potsdam.

Fueron á él los ministros de la Guerra y Marina, el generalísimo, el kronprinz, el canciller y varios jefes del gran estado mayor.

Se asegura que quedó acordada la movilización parcial, sobre todo en la parte fronteriza á Rusia.

Según despachos de Chemnitz, sigue la concentración de tropas alemanas.

Telegramas de Kiel afirman que las escuadras germanas del Báltico ultiman sus preparativos.

La sorpresa de Austria. VIENA 30.—En Austria han causado gran estupefacción las noticias referentes á las rapidísimas movilizaciones que Rusia está realizando y que han sido confirmadas oficialmente.—C.

En Italia. ROMA 30.—El rey ha conferenciado con el presidente del Consejo de Ministros y el ministro de la Guerra.

Ha quedado terminantemente prohibida la publicación de noticias referentes á movimientos de tropas.—C.

En Bélgica. BRUSELAS 30.—Gendarmes y aduaneros ejercen gran vigilancia en toda la frontera. Los ingenieros militares colocan minas en los puentes del Mosa, en Lieja y en las vías que comunican con Alemania.—C.

En Holanda. LA HAYA 30.—La reina ha firmado un decreto de movilización militar.—C.

Preocupación en Francia. PARIS 30.—Dicen de Nancy que la actividad es tremenda, sobre todo en la estación, á la que constantemente llegan soldados que marchan á incorporarse.

Tropas en traje de campaña ocupan ya las posiciones más avanzadas, algunas de ellas á 18 kilómetros de los cuarteles.

Toda la frontera está vigiladísima. La caballería funciona incansablemente. Un grupo de aviadores civiles ha ofrecido sus aparatos y servicios al ministro de la Guerra.

«Le Temps» cree la guerra inminente.— Preparando Hospitales.— Los ferrocarriles.

PARIS 30.—«Le Temps», en su número de esta tarde, resume los informes del día en una nota pesimista en extremo.

Dice que la situación se agrava de hora en hora y que han aumentado grandemente las probabilidades de una guerra europea.

La actitud de Alemania, bastante enigmática estos días, es hoy más clara.

Se ha quitado el antifaz y se presenta arrogante y agresiva.

La Sociedad francesa para el socorro de los heridos en campaña se ha reunido hoy en su local de la calle de Francisco I.

Acordó preparar inmediatamente los 355 Hospitales con que cuenta.

Esta mañana, muy temprano y de rigoroso incógnito, se ha personado en la estación del Este el ministro de la Guerra.

Tenia por objeto enterarse personalmente del estado en que se encuentran los servicios con vistas á la movilización de fuerzas.

Sin darse á conocer, ha presenciado la salida de varios trenes en que marchaban numerosos reclutas que van á sus guarniciones respectivas.

Las Compañías de ferrocarriles han dado aviso de que los vagones para conducción de ganado están requisados por las autoridades militares.—C.

Salidas de las escuadras inglesas. LONDRES 30.—La primera flota se ha puesto en marcha hacia el mar del Norte.

Lleva todos los acorazados y cruceros y también los navíos auxiliares.

La segunda flota inglesa está dispuesta á hacerse á la mar, y asimismo la tercera.—Corresponsal.

La reserva de Alemania. BERLIN 30.—A pesar de las reiteradas negativas, las informaciones recogidas respecto á este asunto comprueban que es evidente la movilización de las fuerzas alemanas.

De todas maneras, se sabe que ésta va en aumento por momentos.

Esta mañana el canciller alemán ha celebrado una larga conferencia con el príncipe Enrique, el general Moltke y otros varios personajes.

Asegúrase que muy pronto será convocado el Consejo federal alemán.—C.

Los preparativos italianos. ROMA 30.—Italia, hasta ahora, sólo hace preparativos navales.

Como recientemente movilizó parte de su ejército de tierra y tiene bien guardadas las fronteras, no ha juzgado necesario llamar más reservas.

Pero sus cuatro divisiones navales han recibido orden de concentrarse en el Adriático y esperar, preparadas á todo evento, el desarrollo del conflicto europeo.—C.

¿Quién la sustituirá? PARIS 30.—Todos los oficiales superiores del ejército francés en Marruecos han sido llamados á Francia. El general Lyautey ha declarado que, en caso de guerra, Francia evacuaría el interior de Marruecos, á semejanza de lo que hizo en Argelia y Túnez; pero, si llegara este caso, los marroquíes, probablemente, intentarían una rebelión.—C.

INDICIOS GRAVÍSIMOS Consejo de Ministros á las cuatro de la mañana.—Llamamiento de las reservas de cuatro años.—Cuerpo de ejército á la frontera alemana.—Suspensión de servicios telegráficos.

PARIS 30.—A las cuatro de la madrugada el jefe del Gobierno, Viviani, telefonó á los ministros de Guerra y Marina, y á los pocos momentos entraban los tres en el Elíseo.

M. Poincaré acababa de acostarse. Vistiéndose precipitadamente y recibió á los ministros, con los que conferenció hasta las seis de la mañana.

No se habla de otra cosa que de esta intempestiva conferencia.

Según informes de buen origen, en ella se trató de un despacho recibido de Berlín y que da una noticia gravísima.

Ayer celebróse en Potsdam un nuevo Consejo extraordinario, al que asistieron el kaiser, el kronprinz, el generalísimo Moltke, el ministro de la Guerra y otras personalidades.

Y se acordó, según se asegura, ordenar para hoy una movilización parcial del ejército.

Poincaré, Viviani, Messimy y el ministro de Marina de Francia examinaron la situación creada por hecho tan grave.

El gobernador, de acuerdo con el Gobierno, se ha negado á tal pretensión en vista de la liquidación de fin de julio.

La sesión de Bolsa se ha celebrado sin verificarse operación alguna, pues la Bolsa de París ha acordado aplazar la liquidación de julio hasta agosto.—C.

Varías quiebras. LONDRES 30.—Hoy no se ha abierto la Bolsa.

También están cerradas las de Viena, San Petersburgo, Bruselas, La Haya y Amsterdam.

La retirada de la moneda de oro ha producido gran pánico.

Seis agentes de cambio y bolsa se han declarado en quiebra, dejando pasivos de gran importancia.

Se ha telegrafado á Bruselas pidiendo la remisión de seis millones de francos, oro, que estaban en Viena y han sido retirados por Casas de banca inglesa.—C.

Los Bancos rusos. SAN PETERSBURGO 30.—El ministro de Hacienda ha reunido á los directores de los Bancos rusos.

La reunión duró más de cinco horas. No se sabe lo que en ella se trató.

El Banco Imperial Ruso ha ordenado á todas sus sucursales que envíen á San Petersburgo todos los fondos en oro de que dispongan.

Esta medida hace suponer que va á establecerse el curso forzoso de los billetes, y que el oro será reservado para atender á las necesidades de la guerra.—C.

El dinero alemán. BERLIN 30.—Calculase en 2.000 millones y medio de marcos la suma de las cantidades que el público ha retirado durante los últimos días de establecimientos bancarios en las principales ciudades del Imperio.—C.

En París.—El cambio de billetes.—No hay dificultades para el comercio.

PARIS 30.—Aumenta en grandes proporciones el pánico financiero.

En los alrededores del Banco de Francia se ha congregado un gentío enorme, que acude á cambiar billetes.

La guardia republicana, con fusiles, obliga á la gente á formar fila, y como son miles de personas las que pretenden cambiar, la fila da varias vueltas al edificio.

No hay oro en absoluto, y en los cambios de billetes y pagos de todas clases sólo circula la plata, y ésta cada vez más escasa.

En la mayoría de los Bancos y establecimientos de crédito ocurre lo mismo que en el Banco de Francia.

El reintegrado ayer por la Caja de Ahorros asciende á muy cerca de dos millones de francos, y se cree que hoy las devoluciones rebasarán dicha cifra.

En las oficinas de Correos y Telégrafos, donde se hacen giros postales y telegráficos, ha habido hoy muchas cuestiones.

Gente que iba á girar 20, 30 ó 40 francos no podía hacerlo porque no llevaba mas que billetes, que eran rechazados por los empleados, por carecer de moneda para el cambio.

En los comercios empieza á causar sus efectos el estado de cosas á que ha dado lugar el pánico.

Son muchos los comercios de comestibles, y muy especialmente pescaderías, que se han visto obligados á cerrar ante la carencia absoluta de plata.

En los mercados se hacen con dificultad las operaciones.

Un comerciante que llevaba un saco con cien kilogramos de monedas no tuvo que ser escoltado por la policía para evitar que la gente le acometiera.

Muchos comerciantes han acudido al inspector de Mercados para exponerle las dificultades que se les presentan para las transacciones, pues todos los clientes se presentan con billetes de Banco y nadie da moneda.

En la Bolsa de Comercio las compras y ventas de mercancías han sido suspendidas.

No se hacen más operaciones que las que son en firme, y ninguna á plazo determinado.

El trigo ha subido de precio.—C.

Los socialistas alemanes contra la guerra.— Manifestaciones.—Encuentros con la policía.—Heridos y detenciones.

PARIS 30.—Los socialistas alemanes acantonan su campaña contra la guerra.

Más de medio millón de obreros han tomado parte en las numerosas manifestaciones realizadas anoche en diversos puntos del Imperio.

En Colonia y en otras capitales se produjeron graves colisiones con la policía, resultando muchos heridos y practicándose centenares de detenciones.—C.

Noticias oficiales

LO QUE DICE DATO Optimismo.

El jefe del Gobierno conferenció ayer telefónicamente con el ministro de Marina, á quien dio cuenta de las últimas noticias transmitidas por los representantes del Estado español en el extranjero para que las comunicara á D. Alfonso.

Dijo el Sr. Dato que, oficialmente, se desconoce la ocupación de Belgrado.

Añadió el presidente que parece se hacen activas gestiones cerca de Rusia y Alemania para que pueda localizarse el conflicto actual á la guerra entre Austria y Servia.

La Bolsa madrileña sigue funcionando con absoluta normalidad, ayur se e-peraba que volviera á ser abierta la de Barcelona para realizar las operaciones de fin de mes.

Negó veracidad á la noticia publicada por la Prensa relativa al envío de 100.000 soldados españoles á Africa para sustituir á los franceses que marcharán á su país.

Una patraña—ajío—que no sé dónde ha salido y que carece por completo de sentido.

Terminó diciendo que la impresión general es más optimista, favorable á soluciones pacíficas.

El ministro de la Gobernación también comunicó ayer á los periodistas su impresión optimista, favorable á la reunión de la Conferencia de las naciones interesadas para arreglar el conflicto.

En Estado. Las noticias que ayer mañana se facilitaron en el Ministerio de Estado no difieren de las conocidas.

La diplomacia europea continúa en sus iniciadas negociaciones para circunscribir la ventilación del pleito á Austria y Servia. El éxito depende de la actitud de Rusia, que si mantiene sus propósitos de protección á Servia, obligará á Alemania á apoyar al Imperio austriaco, extendiendo el conflicto á las demás naciones aliadas.

Nuestros embajadores continúan transmitiendo noticias de que las naciones interesadas se aprestan á movilizar sus ejércitos y escuadras, acumulando enormes elementos de guerra, en previsión de probables hechos de armas.

Nuestros diplomáticos hacen constar que estos preparativos no pueden, hasta hoy, considerarse como que la conflagración europea sea un hecho, sino como medidas de previsión para caso de que surjan acontecimientos.

También negaron que compromisos contraídos en caso de guerra europea nos obliguen á suplir con 100.000 hombres á los soldados franceses en su zona de influencia de Marruecos.

Licencias caducadas. El ministro de la Guerra ha dispuesto que se den por caducadas todas las licencias concedidas en el ejército.

Ya era hora. Por el Ministerio de Estado se ha enviado una circular á todos los representantes diplomáticos de España en el extranjero, para que desde hoy dirijan sus telegramas á San Sebastián en vez de á Madrid, puesto que el marqués de Lema ha de permanecer en aquella población como ministro de jornada.

Ya era hora de que el ministro de Estado abandonase su veraneo y comience á ocuparse de los asuntos de su departamento.

¿Se ha enterado del conflicto pendiente? Conferencia. Ayer conferenció con el subsecretario de Estado el encargado de Negocios de Austria-Hungría, el cual le ratificó de palabra las razones que ha tenido su nación para declarar la guerra á Servia.

Últimas impresiones. El jefe del Gobierno insistió ayer tarde, para desvanecer pesimismo y alarmas, en que España, contra lo que viene afirmandose, no tiene ninguna clase de compromisos internacionales, absolutamente con nadie, ante el conflicto planteado.

Nos alegraríamos fuese verdad; pero el Sr. Dato no nos merece entera confianza.

Las impresiones que ayer tarde continuaba recibiendo el Gobierno de nuestros representantes en el extranjero insistían en que Inglaterra no abandonaba sus gestiones en favor de una Conferencia internacional para solucionar el conflicto armado entre Austria y Servia.

Esta madrugada no añadieron en los Cuartos oficiales ninguna noticia nueva.

Insisten en que hay esperanzas de que el conflicto pueda localizarse á Austria y Servia; pero, en honor de la verdad, hemos de decir que estos optimismos más parecen debidos á los naturales deseos de que no se produzca tan enorme hecatombe, que á convencimiento propio.

Incendio en una fábrica de tejidos (POR TELÉGRAFO) BILBAO 30.—En el barrio de la Peña se ha declarado un violento incendio, originado en la fábrica de tejido del Sr. Power.

El fuego, inmediatamente, se propagó por todo el edificio.

Las llamas se ven á grandes distancias, causando impresión.

(POR TELÉGRAFO)

LA GUERRA AUSTROSERVIA

Los buques capturados. BERLIN 30.—La Legación de Alemania en Belgrado ha manifestado al Gobierno austriaco que la captura de los dos buques serbios efectuada en el Danubio constituía una violación de las reglas del derecho internacional.

Los dos buques han sido puestos inmediatamente en libertad.

Comunican de Belgrado que, con autorización de Inglaterra, en lo sucesivo todos los buques serbios que surquen el Danubio izarán el pabellón inglés.—C.

Los ejércitos beligerantes. PARIS 30.—Noticias de Viena dicen que los movimientos de las tropas austríacas tienen como objetivo tres puntos.

Son éstos Waljebo, Ushitza y Suiwijnatz. Divisiones de voluntarios serbios y tropas regulares de la misma nación se extienden y toman posiciones estratégicas á lo largo del Drina.

Las fuerzas serbias que se hallaban en la frontera de Bulgaria la han abandonado. Han marchado hacia el Norte.

Varios aviadores serbios han evolucionado sobre las fronteras.

Respecto á la actitud de los montenegrinos, todas las noticias que se reciben coinciden en que se aprestan con el mayor entusiasmo á combatir contra Austria.

Las mujeres montenegrinas se han dedicado á levantar trincheras.—C.

La táctica serbia. VIENA 30.—Según noticias que aquí se tienen de los movimientos de las tropas serbias, éstas se concentran en gran número en un triángulo defensivo, apoyadas en las ciudades de Walgevo y Ariza.

Walgevo está á 80 kilómetros al Sureste de Belgrado.

En Semendria hay fuertes contingentes serbios, que vigilan los movimientos de las fuerzas húngaras que pasan el Danubio.

El estado mayor serbio no quiere empeñar batalla sino teniendo á su favor posiciones excelentes y de difícil flanqueo.—C.

Los serbios, rechazados. BERLIN 30.—El «Berliner Tageblatt» ha recibido un telegrama referente al combate de serbios y austríacos en el Novibazar.

Según dicho telegrama, los serbios han sido rechazados con 800 bajas.

Los austríacos han tenido 200.—C.

BOMBARDEO DE BELGRADO Efectos desastrosos.—Edificios destruidos.— Los serbios se retiran y vuelan un puente. Combate en el Danubio.

LONDRES 30.—Se reciben noticias urgentes que amplían detalles del bombardeo de Belgrado.

Esta fué llevado á cabo por cuatro monitores del Danubio.

Estos abrieron un fuego espantoso contra la ciudadela de Belgrado.

Varios proyectiles cayeron sobre los edificios, causando en ellos importantísimos desperfectos.



# Los emigrantes en el Brasil

## ¿Un cónsul aprovechado?

Recibimos varios periódicos del Brasil, que se publican en español en Santos y en el Estado de San Pablo, en los cuales se detallan enormidades que con los emigrantes españoles suponen cometidas por el cónsul español, perteneciente a la carrera consular, D. Juan N. Solórzano y Costa.

La colonia española, que en el Brasil se compone de 700.000 compatriotas, ha dirigido al Sr. Dato una exposición detallando una serie de enormidades y chanchullos, que atribuyen al citado señor. Esa protesta la firman miles de españoles, y la encabeza el director del «Diario Español», D. José Eiras, el de «La Tribuna Española» y el de «El Comercio Español». A continuación va la firma de D. Antonio Suárez y Compañía, comerciantes y representantes de las Compañías navieras españolas Pinillos Izquierdo y Compañía, de Cádiz, y Trasatlántica, de Barcelona.

Dicen así algunos párrafos, que damos sin más comentarios:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros.—Madrid.

Los que suscriben, súbditos españoles residentes hace muchos años en la ciudad de San Pablo (Brasil), acuden respetuosamente a V. E. para exponerle:

Que debido a la conducta incorrecta de D. Juan N. Solórzano y Costa, cónsul de España en el Estado de San Pablo y con jurisdicción en los de Paraná, Goyaz y Matto Grosso, reina en la numerosa y honrada colonia hispana, aquí domiciliada, un visible y justificado descontento.»

«Es público y notorio en este Estado, principalmente entre los súbditos españoles, que

el cónsul D. Juan N. Solórzano y Costa comercia con los medios pasajes que las Compañías navieras ceden, obligadas por la ley, para repatriar al equivalente del 20 por 100 de los emigrantes españoles que transportan sus buques al Brasil.

Cuando los necesitados acuden al Consulado español en solicitud de repatriación, don Juan N. Solórzano y Costa exige de los mismos el importe para completar el pasaje, más no al precio corriente, sino con un aumento de un 40 a un 70 por 100 de su valor. Así, el medio pasaje cuesta poco más que un pasaje entero.

Más ni aun esos medios pasajes se hallan al alcance del verdadero necesitado, porque el cónsul se ha convertido en negociante de pasajes marítimos, haciendo competencia a las Agencias dedicadas a ese comercio. Aprovechando los medios pasajes gratuitos a que venimos refiriéndonos, vende pasajes «completos» a los que desean ir a España, a precios más económicos que las propias Compañías navieras, completando el resto de los pasajes con el propio dinero que recibe de la venta.

Todo esto, si viene en perjuicio de los compatriotas enfermos o inútiles para el trabajo, que a veces tienen que ingresar en un Hospital o en un Asilo por no poder regresar a su tierra, al lado de los suyos, y de aquellos que se encuentran en pésimas condiciones por falta de trabajo, también resulta en detrimento de las Compañías navieras españolas.»

«Además, es grande el número de compatriotas necesitados que, habiendo solicitado el medio pasaje y depositado luego en el Consulado el importe del otro medio, al precio que la autoridad quiso ponerle, tuvieron que esperar algunos meses para obtener tan pequeño beneficio, causándoseles esa demora incalculables perjuicios, hasta el punto de que, algunas veces, después de haber ven-

dido sus muebles y ropas, se vieron obligados a desistir de su regreso a España, por haber gastado en ese intervalo los escasos recursos de que disponían, teniendo necesidad de regresar al interior del Estado en condiciones pobres que cuando vinieron de la Patria.

El cónsul de España, D. Juan N. Solórzano y Costa, además de cometer el mencionado despojo con sus compatriotas, usa con ellos modales indignos de una autoridad que les representa fuera de la Patria. Prolijo sería citar el número de éstos que fueron groseramente desatendidos e insultados cuando, con entero derecho, le hicieron alguna petición o pretendieron solventar asuntos de verdadero interés.

El cónsul de España, D. Juan N. Solórzano y Costa, no se limita a ser grosero y a cometer el censurable despojo de que hacemos mención; es, además, comerciante, lo cual está terminantemente prohibido por las leyes españolas a los cónsules de carrera.

Puede probarse esta denuncia haciendo una investigación en los libros de despachos de la Aduana de Santos, en donde figuran diversas partidas de mercancías españolas consignadas al cónsul de España, D. Juan N. Solórzano y Costa.»

«Desde que el cónsul de España se ha convertido en comerciante, en el mercado brasileño han aparecido latas que traen en letras estampadas en las mismas «Aceite de oliva superior», procedente de Sevilla, siendo así que la marca de ellas no existe en España, no se sabe que el aceite haya pasado por las Aduanas del Brasil, y consta en los recipientes a que hacemos mención la firma que funciona en el Consulado de España. Otra clase de latas de aceite de oliva, con rótulos escritos en idioma italiano las iniciales de la firma a que hemos aludido antes, se venden también aquí, sin indicar la procedencia del aceite. El contenido de to-

das esas latas es sospechoso de falsificación, y por esa causa le remitimos a V. E. algunos ejemplares de las mismas, por si se digna mandar analizarlas.»

Y termina la exposición solicitando cese en su cargo el citado cónsul.

Creemos que el Gobierno averiguará la veracidad de estas denuncias, y, si son ciertas, destituirá inmediatamente a ese cónsul tan aprovechado.

## Liga Antiflamenquista

Las Sociedades obreras y culturales que suscriben protestan energicamente contra la bárbara fiesta llamada nacional, la cual atrofia la sensibilidad del pensamiento, que es la fuente de donde parten las iniciativas para toda obra de razón y provecho, pues ya ha transcurrido la época en la cual el obrero se amoldaba más que hoy a la condición de paria y todo su placer era poder gastar del mísero jornal unos céntimos en la taberna y en los toros; mas hoy, debido a la cultura, ha ido emancipándose de placeres tan funestos. Se nos dirá que este llamamiento será un tanto estéril; pero que nosotros, algo observadores de la Historia, hemos visto que toda iniciativa parte de uno ó de un pequeño grupo, al cual tropieza con obstáculos y sacrificios, pues al fin que perseguimos es el de apartar al trabajador de todos los antros del embrutecimiento y recomendarle que ese tiempo y ese dinero lo dedique al estudio.

Un solo ejemplo, de los muchos que pudiéramos enumerar, es el del papel que representa el caballo en los circos taurinos; pues nacido para ayudar al trabajo del hombre, se le utiliza en sus comienzos para solazarse con ellos, bien sea tirando de un coche ó para la fiesta llamada «concurso hípico»; mas pasada esa época, corta y fo-

zana, pasan a los trabajos de agricultura y arrastre llamadas diligencias, donde la vida de dichos animales es el prototipo del obrero: come poco, y encima es maltratado bárbaramente...; pues si al obrero, materialmente, no le dan palos, en cambio, de palabra, es constantemente maltratado por sus tiranos, y esta es la realidad de los hechos por la cual comparamos al obrero con el caballo, pues mientras ambos son útiles al trabajo a capricho de sus tiranos, es la recompensa del caballo morir en una plaza ante una multitud ebria de emociones inhumanas.

Con este fin, cultural y humano, en breve os anunciaremos una serie de conferencias que, por medio de la Prensa popular, anunciaremos oportunamente.—El Grupo Antiflamenquista.

### Sociedades que suscriben.

Vendedores Ambulantes, Obreros Tallistas, Peluqueros-Barberos, Escultores-Decoradores, Obreros Municipales, Sociedad de Peones en general, Federación de Peones, Federación nacional de Albañiles y Grupo Previsor de Albañiles, Obreros en Pan Francés, Portlandistas y Constructores de Mosaicos, Carpinteros de Armar, Federación de Fontaneros y Vidrieros, Asociación de Impresores, Sombrereros, Litógrafos, Estucadores a la Catalana, Plateros y derivados, Objetos de Mimbres, Ascensores y Calefacción, Consejo de dirección de la Casa del Pueblo, Empedradores, Aserradores y Afiladores Mecánicos, Obreros en Pan de Viena, Sindicato Ferroviario de Madrid, Cáceres y Portugal; Federación Ferroviaria de España, Sindicato Ferroviario del Norte, Ebanistas y Similares, Artículos de Vaje y Guarnicioneros, Escultores de Ornamentación, Constructores de Carruajes, Curtidores y Similares, Carpinteros de Taller, Bronzistas y Similares, Marmolistas, Socorros Mutuos de Obreros de la Impren-

ta, Jardineros y Similares, Asociación Reparatista Libera Homo, Asociación de Modistas, Constructores de Canas y Colchones, Obreros en Hierro, Coladores de Pavimentos, Encuadernadores, Obiteros y Pasteleros, Juventud de propaganda de la Unión y Ramillete, Federación nacional de Constructores de Rodados y Herradores, Grupo Salud y Cultura, Nuevo Gluten, Dependientes de Zapaterías, Escuelas Laicas Graduadas, Constructores de Carros, Moldadores en Metal, Fotógrafos, Agrupación Femenina Socialista, Dependientes de Sastreías, Estuquistas, Zapateros y Cortadores, Unión Ultramarina Madrileña, Asociación General de Dependientes, Agrupación Socialista, Sindicato Ferroviario de Madrid, Zaragoza y Alicante; Asociación General del Arte de Imprimir, Obreros Carboneros, Canteros y Similares, Centro Instructivo Republicano de los distritos del Hospicio y Congreso, Comisión instructiva y de propaganda de cocheros, Modelistas y Moldadores, Sociedad de Oficiales Sastres, Ateneo Sindicalista y La Voz del Cantero.

Se ruega a cuantos compañeros habían dado su adhesión a dicha Liga y a los simpatizantes que acudan el sábado próximo, día 1 de agosto, al salón pequeño de la Casa del Pueblo para leer y aprobar el reglamento de la misma.

## ESPECTACULOS

**FUNCIONES PARA HOY**  
BUEN RETIRO.—A las diez, todas las noches, conciertos y sesiones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos; martes y viernes (moda), una peseta.

IMPRENTA RENACIMIENTO  
San Marcos, 42.—Teléfono, 4.967

# La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

## La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368)

Cava Baja, núm. 36

Pinar, núm. 41 (Sociedades)

Calle de Mariztur Campos, núm. 1

Valencia, núm. 7 (tel. 4.788)

Arganzuela, 1 (tel. 5.099)

Gran café en la Casa del Pueblo (Plamonte, 2)

PLATOS DEL DIA.....  
A LAS DOCE.—Cocido con sopa ..... 0,50 pesetas.  
SEIS.—Estofado de vaca ..... 0,50

# La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Plamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.)

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
26 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Farmacia. 3 ídem de Partos. 13 profesoras en Partos. 4 practicantes de Cirugía.	Vería.—Abasco, 18, hotel. Sar.—Cava Baja, 1, principal. Hospital.—Loma, 10, principal. Alcalá.—Atocha, 28. Zeta.—Alcantara, 16, hotel. Telón.—Prim, 34, hotel. Fuente de Valdeca.—Calle de Granada, 6.	Alcalá de Paraden, 20 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1 Alcalá de San Bernardo, 15 Calle del Pacifico, 7. Sociedad, 3. O'Donnell, 21 (Tercera).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

**ENTERRAMOS...** Adultos: coche con cuatro caballos acompañador. Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.  
Servicios de vacunación, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.  
Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Especialidad en las necrosis de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.  
**EN TODAS LAS FARMACIAS HAYEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS**

## Trabajadores

### Socialistas.

Pedid en los quioscos, estancos y demás puntos de venta **EL NUEVO PAPEL** DE FUMAR

## 1.º de mayo

Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras (Alicante).

Caja de 100 libritos engomados (forma estuche), 3 pesetas.

Cajas de 144 ídem (gruesa), fuerte, engomado ó sin engomar, 4.

Descuentos a los representantes y condiciones especiales, según la importancia de los pedidos.

SE LEOPARDOS PARA OBREROS

La indiferencia en materia política

5 céntimos

SE LEOPARDOS PARA OBREROS

COMPRAD

5 céntimos

SE LEOPARDOS PARA OBREROS

Pequeñas verdades

4 A. MORA

5 céntimos

SE LEOPARDOS PARA OBREROS

Acción Socialista

5 céntimos

Comprad EL SOCIALISTA.—Se vende en los principales puntos de partición.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa Garibaldi, 8.—Casa del Pueblo.  
¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

Los sábados se pone a la venta en toda España la nueva revista semanal ilustrada

## «Acción Socialista»

cuyo precio es de 15 céntimos.  
Publica una artística cubierta, 16 páginas de texto y profusión de grabados.

## LEED

**Acción Socialista**  
Aparece los sábados.  
Precio, 15 céntimos.

**COMPRAD**  
«El Socialista»  
Su precio, 5 céntimos

**SOCIALISTAS!**  
El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbones. Servicio a domicilio.  
Cava Baja, 31.—BARCELONA

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganlo presente ustedes lectores y suscriptores.

## M. ROCA FOTOGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faouno Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gineco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, A. Diaz, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

**R. FERNÁNDEZ ROJO**  
GRABADOR EN METALES  
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO  
Manufactura de precintos metálicos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, pastas, cacheteros, etc., etc.  
Estados de cuatro esmaltes—fines para sellar y rotular  
Calle de las Fuentes, 7.—MADRID  
APARTADO DE CORREOS 229

## LA BIBLIA

NOTABLE TESTIMONIO DE **JUAN JACOBO ROUSSEAU**  
En su obra **EMILIO**

«Os confieso también que la majestad de las Escrituras me asombra; la santidad del Evangelio me habla al corazón. Considerad los libros de los filósofos con toda su pompa y aparato exterior: ¡Cuán pequeños son en comparación con aquél! ¿Es posible que un libro tan sublime, y al mismo tiempo tan sencillo, sea obra de hombres?»

EXCELENTE EDICION EN 4.º, CON MAPAS  
**Tres pesetas el ejemplar** (3,65 por correo certificado.)

PUNTOS DE VENTA:  
Punto del Sol, 2.—San Sebastián, 20.  
y principales librerías.

PRECIO CATALOGO GRATUITO A LA SOCIEDAD BIBLICA: PISO ALTA, 27 A.—MADRID

# EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

**SUSCRIPCION**

Quinta plana, 2 pesetas.  
Tercera, noticia, 3 pesetas.  
Reduccion, 1,50.  
Segunda plana, precio convencional.

**REDACCION Y ADMINISTRACION**  
FUENTES, 4.  
TELÉFONO, 4.861 M. APARTADO 607 M.

**ANUNCIOS**

Quinta plana, 2,25 líneas.  
Tercera, noticia, 3 pesetas.  
Reduccion, 1,50.  
Segunda plana, precio convencional.

**NUMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS**

**Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid**  
Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

## Cooperativa Socialista de Eibar

Elaboración superior de chocolates. Analizados por el Laboratorio Municipal. Se recomienda a las Cooperativas obreras.

## PROGRAMA OBRERO

por **FERNANDO LASSALLE**

Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

Precio 40 céntimos.